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Raportul  
SĂRĂCIA ESTE DETERMINATĂ DE ŞOMAJ ŞI DE NIVELUL 
INSUFICIENT DE EDUCAŢIE 
 
 
Cinci romi din zece trăiesc în sărăcie extremă. Datele 
raportului arată că incidenţa sărăciei pentru romi este dublă, în 
comparaţie cu non-romii. Statutul sărăciei pentru familiile de 
romi este determinat de nivelul educaţiei, mărimea 
gospodăriei, mediul de reşedinţă şi rata scăzută de ocupare a 
forţei de muncă.  
 
Veniturile disponibile din gospodăriile romilor nu acoperă nici 
măcar jumătate din nivelul minim de existenţă. Veniturile 
acestor gospodării provin mai mult din transferurile din 
străinătate, precum şi din “venituri neoficiale” cum ar fi 
vînzarea lucrurilor personale, colectarea de obiecte uzate, 
precum şi din activităţi neoficiale ca jocurile de noroc, cerşitul, 
ghicitul, dar şi din transferuri bugetare.  
 
O treime din populaţia romă intră în categoria celor mai 
săraci 20% din populaţia Moldovei. Majoritatea membrilor 
adulţi ai unei gospodării sărace de romi sunt de regulă şomeri 
(patru din zece) sau îndeplinesc munci ocazionale (doi din 
zece). Totodată, un rom apt de muncă trebuie să sprijine 2,7 
persoane inapte, pe cînd în cazul populaţiei non-roma acest 
indicator e cu mult mai redus – doar 1,2. 
 
Rata şomajului este de două ori mai înaltă pentru romi, în 
acelaşi timp, majoritatea romilor şomeri (70%) nici măcar nu 
caută un loc de muncă. Astfel, şomajul pe termen lung are 
efecte negative şi profunde asupra formării sociale a 
comunităţilor roma.  Iar rata de activitate redusă a romilor, în 
combinaţie cu  angajarea pe poziţii slab remunerate, sporeşte 
riscul incidenţei sărăciei printre romi. 
 
Insecuritatea alimentară prezintă cea mai mare îngrijorare 
pentru romi. În acelaşi timp, măsurile luate de către populaţie 
în asemenea cazuri nu tind să diminueze insuficienţa 
alimentară. Împrumuturile de la rude, prieteni şi  cunoscuţi 
prezintă cele mai frecvente măsuri întreprinse în cazul lipsei 
produselor alimentare.  
 
Utilizarea remitenţelor este orientată spre consumul 
curent mai mult, iar pentru investirea în afaceri şi acumularea 
de economii sunt repartizate eforturi şi sume reduse. Această 
structură a utilizării remitenţelor este caracteristică pentru 
fazele primare ale procesului migraţional.  
 
 
 
Romii din Moldova beneficiază mai puţin de subvenţii de 
stat decît romii din alte ţări, din cauza insuficienţei resurselor 
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destinate asistenţei sociale. Cu toate acestea există tendinţa ca romii să primească 
mai multe subvenţii sub formă de asistenţă socială, transferurile bugetare fiind 
direcţionate ineficient, fără a rezolva problema incluziunii romilor.  
 
Autorii raportului recomandă ca eforturile să fie orientate către alte tipuri de 
asistenţă cum ar fi investirea în educaţie sau încurajarea participării tinerilor în 
activităţi generatoare de venituri. Din această perspectivă, pot fi implementate 
schemele Transferurilor Băneşti Condiţionate, care aduc beneficii celor care 
respectă anumite condiţii sociale, cum ar fi frecvenţa sporită a instituţiilor de 
învăţămînt sau verificările periodice ale stării de sănătate.  
 

* * * 
 
Programul Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD) reprezintă reţeaua globală de dezvoltare a 
Naţiunilor Unite, care promovează schimbarea şi conectează ţările la informaţii, experienţa şi resursele 
necesare pentru a ajuta oamenii să-şi construiască o viaţă mai bună. 
 
Pentru informaţii suplimentare accesaţi www.undp.org sau www.undp.md 
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